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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

— Аляк сандр Ар кадзь е віч, 

мі ну лы се зон для бе ла рус кіх 

сам біс таў быў ура джай ны на 

ўзна га ро ды. Якую ад зна ку вы 

мо жа це яму даць?

— Нам заў сё ды бу дзе не ха паць 

ме да лёў. Але трэ ба ра зу мець, што 

спарт смен не мо жа быць ідэа льна 

га то вы 12 ме ся цаў у го дзе. Та му 

бу дуць стар ты, на якіх ме да лёў не 

бу дзе ці бу дзе менш, чым ха це ла-

ся і пла на ва ла ся. Гэ та аб' ек тыў на. 

У мі ну лым се зо не мы пра во дзі лі 

ІІ Гуль ні кра ін СНД, вель мі знач ную 

па дзею для кра і ны. На шы спарт-

сме ны за ва я ва лі 12 ме да лёў. На 

чэм пі я на це Еў ро пы — 13 ме да-

лёў. На чэм пі я на це све ту бе ла-

рус кія сам біс ты за ва я ва лі пяць 

уз на га род. Гэ та зна чыць, на шы 

спарт сме ны ста я лі на па ста мен-

це най важ ней шых спа бор ніц тваў. 

Але, шчы ра ска заць, нам ма ла 

ме да лёў, та му што заў сё ды хо-

чац ца больш. Не вар та за бы ваць, 

што сам ба — не прад ка заль ны від 

спор ту, у спарт сме наў зда ра юц ца 

траў мы. Ацэнь ва ю чы мі ну лы год, 

ма гу на зваць яго пры маль ным. 

Спарт сме ны вы ка на лі за да чу, якая 

ста я ла пе рад імі, па ка за лі, на што 

здоль ныя. Ёсць план ра бо ты над 

па мыл ка мі, і ўсе ра зу ме юць, у якім 

кірунку трэ ба ру хац ца, каб у но-

вым се зо не ме да лёў бы ло яшчэ 

больш.

— Гэ та зна чыць, на чэм пі я на-

це све ту пла на ва лі больш, чым 

пяць ме да лёў?

— Пла на ва лі мі ні мум пяць. Але 

на ша ка ман да вель мі моц ная, 

асаб лі ва жа но чая. Кож ны спарт-

смен сён ня здоль ны пад няц ца на 

п'е дэс тал. Але трэ ба ра зу мець, 

што ў сам ба (як, на пэў на, і ў лю-

бым ін шым ві дзе спор ту) ад ной га-

тоў нас ці мо жа быць не да стат ко ва. 

Па тра бу ец ца кры ху шан ца ван ня, 

трэ ба доб ра ве даць свай го са пер-

ні ка. Сён ня на спа бор ніц твы пры-

яз джа юць спарт сме ны з кра ін, якія 

ра ней сам ба не раз ві ва лі. І яны не 

прос та пры яз джа юць — яны ро-

бяць сур' ёз ную кан ку рэн цыю.

— На ват для спарт сме наў, 

якія прад стаў ля юць кра і ны, дзе 

за ра дзі ла ся сам ба?

— Хоць пост са вец кія кра і ны і 

ро да па чы наль ні кі сам ба, гэ та не 

азна чае, што нам ня ма кан ку рэн-

цыі ў све це. Прай шло ня ма ла ча-

 су, і адзінаборства ра зы шло-

ся па све це. Сён ня пра вод зяц ца 

чэм пі я на ты Аф ры кі, Азіі. Сам ба 

раз ві ва ец ца ў мно гіх кра і нах. Не-

дзе больш раз ві та спар тыў нае, 

не дзе — ба я вое. Але ў вы ні ку ўсё 

роў на раз ві ва ец ца сам ба, бо гэ та 

за хап ляль ны від спор ту, які пры-

цяг вае мно гіх. Ды на што да лё ка 

ха дзіць? У рам ках ІІ Гуль няў кра ін 

СНД спа бор ніц твы па сам ба пра-

хо дзі лі ў Жло бі не. Не па срэд на па 

хо дзе спа бор ніц тваў бы ло вы ра-

ша на ад крыць у мяс цо вай ДЮСШ 

ад дзя лен не сам ба. Прай шло паў-

го да — ад дзя лен не пра цуе, пры-

ехаў ма ла ды за ці каў ле ны трэ нер, у 

снеж ні пра вя лі пер шы тур нір ся род 

дзя цей. Дзя куй, ка неш не, і мяс цо-

вым ор га нам ула ды за тое, што 

ўклю чы лі ся і да па маг лі.

— Рэ гі ё ны за ці каў ле ны ў ад-

крыц ці ў ся бе ад дзя лен няў па 

сам ба?

— Вя до ма, мне як кі раў ні ку фе-

дэ ра цыі хо чац ца, каб у кож ным 

рэ гі ё не бы ло ад кры та ад дзя лен не 

сам ба. Але ў нас ін шы па ды ход — 

мы не пра цу ем па прын цы пе «ад-

дзя лен не дзе ля ад дзя лен ня». Для 

та го каб ад крыць ад дзя лен не, якое 

бу дзе пра ца ваць эфек тыў на, трэ-

ба най перш знай сці трэ не ра. Бо

дзе ці ідуць ме на ві та да трэ не ра. 

І ка лі ёсць ча ла век, які жа дае пра-

ца ваць, ка лі яму ёсць, з кім пра -

ца ваць, маг чы мас ці ад крыць ад-

дзя лен не зна хо дзяц ца. Са мае га-

лоў нае — трэ не ры.

І дру гі кі ру нак, які для нас важ-

ны ў раз віц ці сам ба, — уза е ма-

дзе ян не і парт нёр ства з пры ват-

ны мі клу ба мі. Нель га іг на ра ваць 

іх іс на ван не. Ня даў на фе дэ ра цыя 

сам ба пад пі са ла да мо ву з клу ба-

мі «Спар та» і Shock. Нам важ на, 

каб пры ват ныя клу бы вы хоў ва лі 

рэ зерв для да лей ша га ўма ца ван ня 

да рос лых ка манд і на цы я наль най 

ка ман ды ў тым лі ку. Яны пра вод-

зяць спа бор ніц твы, дзе ўдзель ні-

чае ня ма ла дзя цей, і спе цы я ліс ты 

збор ных ка манд ужо мо гуць на гля-

даць рэ зерв. У сам ба ёсць яшчэ 

ад на пе ра ва га пе рад ін шы мі ві да-

мі. Сам ба — ба за вы від спор ту для 

пад рых тоў кі су пра цоў ні каў сі ла вых 

ве дам стваў, яно там куль ты ву ец ца 

і па спя хо ва раз ві ва ец ца. І гэ та вы-

дат ная да па мо га для пра фе сій на-

га спор ту. Да во лі час та су пра цоў-

ні кі мі лі цыі ад да юць сва іх дзя цей у 

сек цыі сам ба, а не ка то рыя і зу сім 

у воль ны ад служ бо вых аба вяз каў 

час трэ ні ру юць дзя цей.

— Вы ка жа це, што ўсё па чы-

на ец ца з трэ не ра. А ці ха пае спе-

цы я ліс таў, асаб лі ва ма ла дых, 

якія жа да юць пра ца ваць?

— Ска жу шчы ра, нам не ха пае 

ма ла дых спе цы я ліс таў. Гэ та, му-

сіць, праб ле ма не толь кі спор ту, 

але і ін шых сфер. Не ўсе ма ла дыя 

трэ не ры жа да юць ехаць на ра-

бо ту ў ра ён ныя цэнт ры. Дзі ця чы 

трэ нер — уні каль ны спе цы я ліст, 

ён не толь кі пры ві вае лю боў да 

спор ту — ён фар мі руе свя до масць 

і асо бу дзі ця ці. На ват з улас на га 

до све ду ма гу ска заць, што час та 

трэ нер для дзі ця ці больш важ кі аў-

та ры тэт, чым баць кі. І па мы ляц ца 

з гэ ты мі людзь мі нель га.

— Як вя до ма, у сам ба шмат 

па да бен стваў з дзю до. Сён ня 

дзю до да па ма гае сам ба раз ві-

вац ца?

— У на шым вы пад ку сам ба 

да па ма гае дзю до. Га лоў ны трэ-

нер на шай збор най Юры Ры бак 

вы сту паў на Алім пій скіх гуль нях 

у спа бор ніц твах па дзю до. Ця пе-

раш ні га лоў ны трэ нер збор най 

па дзю до Анд рэй Ка зу сё нак быў 

чле нам на цы я наль най ка ман ды па 

сам ба, ён ча ты рох ра зо вы чэм пі-

ён све ту. Гэ та зна чыць, сам біс ты 

ўзмац ня юць ка ман ду дзю да іс таў. 

Па коль кі адзі на бор ствы па доб ныя, 

час та спарт сме ны пе ра хо дзяць з 

дзю до ў сам ба і на ад ва рот — да 

ча го больш ду ша ля жыць. І гэ та 

аб са лют на нар маль на. У нас ня ма 

ні я кай кан ку рэн цыі, мы ра ду ем ся 

пос пе хам дзю да іс таў. Тым больш 

іх від спор ту ўклю ча ны ў алім пій-

скую пра гра му, та му мы мо жам 

толь кі ра да вац ца пос пе хам ка лег і

быць заў сё ды га то вымі ім да па-

маг чы.

— Да ні э ла Ждан, Тац ця на 

Мац ко, Свят ла на Ці ма шэн ка — 

без умоў ныя лі да ры ай чын на га 

сам ба. А што на конт мо ла дзі?

— Ця пер у на цы я наль ных ка-

ман дах ад бы ва ец ца зме на па ка-

лен няў. Мо ладзь у нас ам бі цый-

ная, мэ та на кі ра ва ная. Яны пра цу-

юць по бач з лі да ра мі, пра вод зяць 

з імі спа рын гі — пе рад ва чы ма ў іх 

вель мі доб ры ўзор для пе рай ман-

ня. У нас усе спарт сме ны моц ныя, 

бо лі да рам па трэб ны моц ныя спа-

рынг-парт нё ры. Але, шчы ра ка жу-

 чы, мне як кі раў ні ку фе дэ ра цыі

ха це ла ся б, каб лаў ка за па сных 

бы ла боль шая.

— У бе ла рус ка га сам ба муж-

чын скі твар ці жа но чы?

— Усё-ткі жа но чы. Дзяў чы ны 

ў нас лі дзі ру юць. У муж чын скай 

ка ман дзе ідзе ак тыў ная зме на па-

ка лен няў, кар' е ры скон чы лі шэ раг 

вя до мых спарт сме наў, ся род іх і 

Юрый Ры бак — ле ген дар ны сам-

біст, які, на шчас це, стаў трэ не рам. 

Жа но чая ка ман да больш ста біль-

ная, што вы яў ля ец ца і ў коль кас ці 

ме да лёў. На ша жа но чая ка ман да 

ўва хо дзіць у трой ку най мац ней шых 

ка манд све ту. І асаб лі ва пры ем на, 

што дзяў ча ты рэа лі за ва лі ся бе і ў 

сям'і, яны ста но вяц ца чэм пі ён ка мі 

све ту па між на ра джэн нем дзя цей. 

Уні каль ныя лю дзі, з не ве ра год най 

пра ца здоль нас цю.

— Аляк сандр Ар кадзь е віч, 
сам ба як від спор ту раз ві ва ец-
ца менш за сто га доў. Для гіс-
то рыі не вель мі вя лі кі тэр мін. 
Але ўсё ж за гэ ты час па спе ла 
сфар мі ра вац ца шко ла бе ла рус-
ка га сам ба?

— Без умоў на. У нас доб рая 

шко ла, ёсць свае тра ды цыі. Са-

мае га лоў нае, што ёсць моц ныя 

трэ не ры, якія зна хо дзяць та лен-

ты і пры вод зяць іх да п'е дэс та лаў. 

У бе ла рус кім сам ба вель мі шмат 

ку мі раў для мо ла дзі, а зна чыць, 

тра ды цыі і шко ла бу дуць толь кі 

ўма цоў вац ца.

— Хто аса біс та ваш ку мір у 

сам ба?

— Я люб лю ўсіх на шых спарт-

сме наў. Та му мае ку мі ры — на-

цы я наль ная ка ман да. І, ка неш не, 

на шы ле ген ды. Ве ра ні ка Каз лоў-

ская, якая сён ня зай мае па са ду 

на мес ні ка стар шы ні фе дэ ра цыі, 

ся мі ра зо вая чэм пі ён ка све ту, чым 

не ку мір для мо ла дзі? Ула дзі мір 

Яп рын цаў — трох ра зо вы чэм пі ён 

све ту — чым не ку мір? Кож ны з 

на шых ле ген дар ных спарт сме-

наў — ку мір. Ва сіль Кры ва но гаў, 

пер шы чэм пі ён Еў ро пы па сам ба ў 

Бе ла ру сі, на ад крыц цё ад дзя лен-

ня ў Жло бі не над зеў свае ме да лі. 

Дзе ці раз гля да лі яго ўзна га ро ды з 

зі хат лі вы мі ва чы ма. Кож ны з бе ла-

рус кіх чэм пі ё наў сва і мі спар тыў ны-

мі да сяг нен ня мі ўнёс вя лі кі ўклад 

у раз віц цё сам ба і пра цяг вае гэ та 

ра біць сён ня.

— У чым сак рэт бе ла рус кай 

шко лы сам ба?

— У сі ле ха рак та ру на шых 

спарт сме наў і вы со кай ква лі фі ка-

цыі трэ не раў, якія яго раз ві ва юць. 

Ха рак тар спарт сме на — вя лі кая 

рэч. У сам біс таў ха рак тар «ма ма, 

не бя дуй». Па-за ды ва ном яны спа-

кой ныя, але іх мэ та на кі ра ва насць, 

сі ла, ры зы ка на ды ва не не па кі-

да юць са пер ні кам ні я кіх шан цаў. 

І за гэ та вя лі кі дзя куй трэ не рам. 

Без ве даў і до све ду, фа на тыз му 

і ад да на сці трэ не раў не бу дзе ні я-

кіх ме да лёў. У сам ба звяз ка «трэ-

нер—спарт смен» пра цуе ідэа льна. 

І, вя до ма, вя лі кае зна чэн не ма юць 

ад но сі ны дзяр жа вы да спор ту. Усе 

цу доў на ве да юць, як шмат ува-

гі ўдзя ля ец ца спор ту ў Бе ла ру сі, 

коль кі спар тыў ных аб' ек таў па бу да-

ва на і рэ кан стру і ра ва на. Што вель-

мі важ на — за ня ткі ў дзі ця ча-юнац-

кіх шко лах аб са лют на бяс плат ныя.

Так што тут ка заць, ка лі мо ладзь

ба чыць, што кі раў нік дзяр жа вы 

зай ма ец ца спор там, ня гле дзя чы 

на свой шчыль ны гра фік. Ка неш-

не, гле дзя чы на та кі прык лад, і мо-

ладзь у спорт па цяг нец ца.

— Што для вас са мае важ нае 

ў фі ла со фіі сам ба?

— Тое, што ча ла век, які зай ма-

ец ца сам ба, заў сё ды прый дзе на 

да па мо гу і ні ко лі ні ко му не пры чы-

ніць шко ды. Гэ та за кла дзе на ў вы-

то ках — «са ма аба ро на без зброі». 

Для мя не сам ба — сты мул ру хац-

ца на пе рад, па ста ян на раз ві вац ца. 

Ра бо та на шай фе дэ ра цыі па бу да-

ва на на доб ра ах вот най асно ве. 

І для мя не да ра жэй гро шай ба-

чыць ме да лі на шых спарт сме наў, 

усмеш кі гле да чоў, вы со кую ад зна-

ку пра цы на шых трэ не раў.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Аляк сандр КОБ РУ СЕЎ:

«У САМ БІС ТАЎ ХА РАК ТАР — 
МА МА НЕ БЯ ДУЙ»

Але гэ та — за лог пос пе ху
Сам ба, як і ін шыя адзі на бор ствы, мае сваю фі ла со фію. Та му па 

за слу гах яго мо гуць аца ніць і зра зу мець толь кі тыя, хто зай маў -

ся сам ба, ну ці вель мі ад да ныя пры хіль ні кі. Пуб лі цы скла да ней 

зра зу мець і аца ніць усю глы бі ню гэ та га ві ду спор ту, у ад роз нен не 

ад, на прык лад, гуль ня вых ві даў. Але спа бор ніц твы па сам ба не 

са сту па юць ні ў на па ле эмо цый, ні ў энер гіі, ні ў аза рце ні вод-

на му ін ша му спор ту. І са мае га лоў нае — сам ба не са сту пае ў 

коль кас ці ме да лёў. З усіх важ ных між на род ных стар таў бе ла-

рус кія сам біс ты вяр та юц ца з уз на га ро да мі. На жаль, па куль у 

іх ня ма алім пій скіх ме да лёў. У пра гра му Гуль няў сам ба па куль 

так і не ўклю ча на, хоць Між на род ная фе дэ ра цыя сам ба (ФІ АС) і

атры ма ла па ста ян нае пры знан не Між на род на га алім пій ска га ка-

мі тэ та. На пэў на, ме да лі з га лоў ных стар таў ча ты рох год дзя для 

бе ла ру саў — спра ва ча су, як і шы ро кая ці ка васць гле да чоў. Тым 

больш што шмат для гэ та га ўжо зроб ле на. На прык лад, ты дзень 

та му на між на род ным тур ні ры па сам ба на пры зы Прэ зі дэн та 

Бе ла ру сі ба лель шчы кі ак тыў на пад трым лі ва лі спарт сме наў. На

пер шым стар це се зо на бе ла рус кія сам біс ты за ва я ва лі 33 ме да ля, 

у тым лі ку 8 за ла тых. Па ча так се зо на пры го жы! Пра пла ны на 

бліжэёшы час, за да чы на бу ду чы ню, праб ле мы і перс пек ты вы 

ай чын най шко лы са ма аба ро ны без зброі рас ка заў стар шы ня 

Бе ла рус кай фе дэ ра цыі сам ба Аляк сандр КОБ РУ СЕЎ.
«Хоць пост са вец кія кра і ны 
і ро да па чы наль ні кі сам ба, 
гэ та не азна чае, што нам 
ня ма кан ку рэн цыі ў све це. 
Прай шло ня ма ла ча су, 
і адзінаборства ра зы шло ся 
па све це. Сён ня пра вод зяц ца 
чэм пі я на ты Аф ры кі, Азіі. 
Сам ба раз ві ва ец ца ў мно гіх 
кра і нах. Не дзе больш раз ві та 
спар тыў нае, не дзе — 
ба я вое. Але ў вы ні ку ўсё 
роў на раз ві ва ец ца сам ба, 
бо гэ та за хап ляль ны від 
спор ту, які пры цяг вае 
мно гіх».
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